

峥嵘岁月九十载 铭记历史铸辉煌

——南雄市总工会成立九十周年简记

■全媒体记者 郭子健 通讯员 曾风保 肖锋 曾诚 陈水勤 曾庆权

五岭之首数南雄，革命烽火江广冲。南雄是广东省历史文化名城，也是革命老区县。俱往矣，革命峥嵘多豪杰；到如今，政通人和更妖娆。

90年前，在革命风云激荡的历史变革中，南雄县总工会正式成立。自此，南雄工人运动展开浩浩荡荡的发展征程，为南雄革命事业、社会经济的发展作出了重要贡献。如今，南雄已经发展成闻名国内的生态名城，南雄工会也发展成拥有840个基层工会、会员61587人、涵盖8016家单位的“南雄工人之家”。

春风又绿浚凌岸，南雄遍地业欣荣。值南雄市总工会90周年大庆之际，重新回顾南雄工会90年来尤其是改革开放以来的光辉历程，传承和弘扬南雄工人阶级伟大品格和劳模精神，为南雄奏响新时代的华章凝聚最广泛的精神合力。

1925年12月，为适应革命形势的发展，中共广东区委派傅恩来南雄开展工农运动。他到南雄不久，就创办了劳资仲裁委员会，并制定了一系列具体条例。是月，共产党员陈赞贤也来到南雄，参加中共南雄特支（代号“兰芝”）的革命活动，与傅恩来等同志开始创建共产党组织。

1926年春，国民党南雄县党部成立，陈赞贤任执行委员，与陈德贵一起开展南雄县城工人运动。期间，创办了南雄第一所工人补习学校、南雄宣传员养成所，宣传马列主义和孙中山“联俄、联共、扶助农工”三大政策。2月初，陈赞贤深入到工人群众中宣传。经过3个月的努力，他就组织建立了4个基层工会，会员958人。

当时，陈赞贤在“兰芝工委”会议的重要议案中提出：“1.组建南雄县总工会；2.援助理发工会罢工；3.调解泥匠工人争议并组建工会。”

星火燎原为民生 铁胆忠魂垂不朽

在1926年5月1日庆祝“五一”国际劳动节大会上，“南雄全县总工会”成立，陈赞贤当选为总工会委员长，陈德贵则任店员工会会长，并被聘为县总工会顾问。

6月，中共南雄县支部诞生了。随着党组织的壮大，便将原来的党支部扩建为“中共南雄县特别支部”，陈亿楼任支部书记。在中共南雄县党组织的领导下，南雄县总工会领导工人进行了反对封建把头、要求改善待遇、增加工人工资的斗争，并开展广泛的募捐运动，积极支援省港大罢工。

是月，陈赞贤受中华全国总工会负责人刘少奇的派遣，以特派员身份到江西赣州开展工人运动。陈赞贤离开南雄后，由南雄城镇工人党支部委员陈德贵继任“南雄全县总工会”委员长。

12月13日，“中国济难会南雄分会”成立。南雄分会发动群众从政治上、物质上支援北伐战争。

1927年“四·一二”反革命事变后，国民党南雄县党部改组，开始变脸，南雄县总工会遭到国民党反动派的破坏，被迫解散。

星星之火，可以燎原。大革命时期的南雄县总工会，虽然存在时间短，但它在南雄工人阶级中播下了革命火种，培养和锻炼了一批革命干部，涌现了许多为共产主义事业英勇奋斗的可歌可泣的英雄人物。

县总工会首任委员长陈赞贤，后任江西省赣州市总工会委员长，1927年3月6日在赣县惨遭反动军阀杀害，时年31岁。陈赞贤遇难后，群情激愤，工人罢工抗议，全总发出了通电，刘少奇同志发表了悼念文章。南雄县总工会第二任委员长陈德贵，后任南雄县苏维埃政府委员，1929年3月在江门英勇就义，年仅29岁。

陈赞贤同志和陈德贵同志战斗的一生，在南雄和全国工人运动史、革命斗争史中留下了光辉的一页。

积健为雄多壮志 大业反复行路难

1949年10月1日，新中国成立了！从此，雄鸡一唱天下白，工农翻身做主人。11月，城关区职工筹备委员会在今南雄市雄州街道成立，1950年3月改称为“南雄县总工会筹备会”。南雄工会组织的成立，提高了工人阶级的地位。

到1950年，南雄县相继成立了南雄县木器业职业工会、理发业职业工会、车缝业职业工会，以及铁器工会筹备会、机器业筹备会、邮电工会筹备会、职工业余学校筹备会和码头工会联合会等。

1951年2月28日，南雄县第一次工会工作会议召开，会议着重讨论了四个问题：一是怎样开展爱国主义生产竞赛；二是怎样整顿基层组织、健全工会；三是如何结合生产开展文化教育、及时宣传的工作；四是如何帮助农民进行土改和搞好劳资关系。

建国后至文化大革命前的17年里，南雄县基层工会迅速建立起来，期间虽有反复，但总的来说是发展壮大的。从1953年到1966年间，南雄县召开了七届工会会员代表大会。

1953年4月8日，南雄县第一届工会会员代表大会召开，出席代表67人，大会选举黄可夫兼任大会筹备委员会主任，吴绍先为副主任。

1954年8月14日至17日，南雄县第二届工会会员代表大会召开。会上，正式成立了南雄县工会联合会（4年后的1958年10月，“南雄县工会联合会”改称为“南雄县总工会”）。魏振担任第二届工会委员会主席。

1955年9月3日至6日，南雄县第三届工会会员代表大会召开。李佩玉、张庆成分别担任该届主席、副主席。

1957年5月27日至30日，南雄县第四届工会会员代表大会召开。李佩玉当选为第四届工会执委主席，张庆成任副主席。

1962年1月8日至10日，南雄县第五届工会会员代表大会召开。张食当选为第五届工会执委主席，陈尚周为副主席。

1964年3月25日至28日，南雄县第六届工会会员代表大会召开。会议选举张食为第六届执委主席，陈尚周为副主席。陈尚周在工会工作报告中提出：“这几年是我国经济困难时期，广大职工要在增产节约中，发扬‘一厘钱’精神。立大志、鼓干劲、发奋图强、自力更生，千方百计克服困难，为国家多做贡献。”

1966年2月25日至31日，南雄县第七届工会会员代表大会召开。会议选举张食为第七届工会执委

会主席，杨关福为副主席。

聚沙成塔，积健为雄。建国17年来，南雄县虽历经多次政治运动，但它始终作为党和政府联系职工群众的桥梁和纽带，在中共南雄县委的领导下，发挥着独特而不可替代的作用。

到了文革期间，从“全国总工会”到基层“工会”，几乎无一幸免，整个“工会”系统完全瘫痪。这期间，南雄工会被“工人阶级代表大会”代替，工会干部下放农村劳动，工会工作被迫停止，直到1976年10月粉碎“四人帮”后，工会工作才得以逐步恢复。

十年“文革”期间，南雄县总共召开两次全县工会代表大会。1968年3月，南雄县工人阶级代表大会召开（即南雄县第八届工会会员代表大会）。会上，王竹香当选主任。

1973年8月14日至17日，召开南雄县第九届工会会员代表大会。大会的主要任务和中心内容是：以批修整风为纲，学习马列和毛泽东关于工人运动的论述。于凤仙当选为第九届工会执行委员会主任，何腾健、丘凤英为副主任。

1973年，南雄县总工会恢复，许多工会组织纷纷建立起来，到“文革”结束后两年的1978年，全县已有工会会员6508人。



▲南雄市人大常委会副主任、市总工会主席黄德群代表南雄市总工会第十六届委员会向大会作工作报告
▲南雄市委书记曾风保（前排中），市委副书记、市长王碧安（右四），韶关市总工会副主席傅勇（左四），南雄市委常委、组织部长叶济熊（右三），市人大常委会副主任、市总工会主席黄德群（左三）等领导与新当选的南雄市总工会第十七届委员会全体委员合影留念



浴火重生奏凯歌 建功立业在此时

1978年，党的十一届三中全会召开，改革开放的大幕徐徐拉开，南雄工会组织又重新焕发了生机和活力。

1980年2月，南雄工会第十届会员代表大会胜利召开。这是“十年浩劫”后首次召开的工会会员代表大会。大会动员全县职工坚决贯彻党的十一届三中全会和中国工会九大精神，建设职工群众信得过、替工人讲话、为工人办事、积极主动工作的工会。

本届大会的召开，标志着南雄工会工作全面复苏，步入了正常的轨道。从此，在南雄县委和上级工会的正确领导下，南雄工会组织不断发展壮大，在加快南雄的物质精神文明建设发挥了不可替代的作用。

【建功立业】

从上世纪八十年代开始，南雄县总工会团结和带领广大职工广泛开展形式多样的社会主义劳动竞赛和岗位练兵、技术比武，为南雄经济社会的快速发展建功立业。1987年，南雄县劳动竞赛委员会获韶关市“劳动竞赛成果发布”一等奖和省“立功创先”劳动竞赛先进单位奖。1990年，荣获省政府和韶关市政府授予的“1990年广东省双增双节立功竞赛先进集体”、“1990年韶关市社会主义劳动竞赛优胜单位”的奖状和奖牌。

进入二十一世纪以来，南雄市总工会大力弘扬劳模精神以及“中国梦·劳动美”这一伟大主题，在全社会营造“尊重劳动、

尊重知识、尊重人才、尊重创造”的良好氛围，在团结和带领广大职工群众为建设粤北门户城市的伟大实践中建功立业。

【劳模风采】

改革开放以来，南雄市各行各业涌现出许多先进人物。其中，全国劳动模范2人（廖成宗，1989年全国先进工作者；李步荣，2015年全国劳模）；广东省劳动模范22人；部级劳动模范11人；广东省“五一”劳动奖章获得者7人；韶关市劳动模范29人；南雄市劳动模范27人，共计98人。

【重大活动】

改革开放以来，南雄市总工会秉承真诚为职工服务的宗旨，围绕弘扬“中国梦·劳动美”的主旋律，举办了包括大型职工运动会、大型集体婚礼、职工歌咏大赛等一系列精彩纷呈的职工活动，得到广大职工的积极响应和踊跃参与，大大提升了各级工会组织的号召力、影响力和凝聚力，为推动南雄经济政治发展汇聚了强大的正能量。

【工会人物】

张宗财同志担任南雄市总工会主席15年。在他的领导下，南雄市总工会连续15年被评为韶关市工会工作“先进单位”。2008年张宗财同志被评为全国工会工作先进个人，2013年被韶关市总工会推举为中国工会十六大代表，参加了当年10月18日在北京

召开的全国工会第十六次全国代表大会，这是南雄工会史上第一位参加全国工会代表大会的代表。

【创新发展】

自2002年至2016年，南雄市总工会围绕市委、市政府中心工作，深入实施建功立业、素质提升、依法维权、帮扶困难、固本强基五项工程，在南雄市经济社会发展中发挥了积极作用，谱写了南雄工会工作的新篇章。

【工会代表大会】

从1980年到2016年，36年来共召开了八届工会代表大会。

1980年2月1日至4日，召开南雄县第十届工会会员代表大会。陈卫峰当选为第十届工会执行委员会主席，岳兰清、林雄当选为副主席。

1984年5月20日至23日，召开南雄县第十一届工会会员代表大会。大会确定工会今后的工作任务是广泛深入地动员全县职工投身两个文明建设，为建设四化作出新贡献。大会选举孙顺绪为工会第十一届委员会主席，郭远清为副主席。

1987年9月21日至22日，召开南雄县第十二届工会会员代表大会。大会明确今后工会工作任务是团结和动员全县职工贯彻党的十一届三中全会以来的路线和两个基本点，在改革和两个文明建设中，发

扬工人阶级主人翁精神，为振兴南雄而努力奋斗。大会选举欧阳效元为第十二届工会委员会主席，郭远清为副主席。

1993年9月4日至6日，召开南雄县工会第十三次代表大会。大会选举郭远清为第十三届工会委员会主席，黄世霞为副主席。

1998年9月21日至23日，召开南雄市工会第十四次代表大会。大会选举郭远清为第十四届工会委员会主席，吴述祥、何玉华为副主席。

2003年9月17日至18日，召开南雄市工会第十五次代表大会。大会选举张宗财为第十五届工会委员会主席，吴述祥、何玉华为副主席。

2009年10月28日至29日，召开南雄市工会第十六次代表大会。大会选举张宗财为第十六届工会委员会主席，朱冬平、杨小凤为副主席。

2016年11月15日，召开南雄市工会第十七次代表大会。黄德群当选为第十七届工会委员会主席，朱冬平、吴显娟为副主席。

乘风破浪正其时，直挂云帆济沧海。当前，在南雄市政府和南雄市总工会的领导下，全市职工们正铆足干劲，踊跃投身创新创业实践，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为南雄“打苏区牌、走生态路、主动融入珠三角，加快建设粤北门户城市”和全面建成小康社会建功立业！



■三影塔广场群众演出

李子亮/摄



■南雄群众广场舞大赛

李子亮/摄

热烈庆祝南雄市总工会成立九十周年！